

минаем своих советских друзей не только как самых лучших учителей, но и как своих самых активных помощников.

Да здравствует СССР! Да здравствует Красная Армия!

*Kladivo, Bratislava, 1940, 7 novembra.
Перевод со словацкого.*

57

Листовка КПС к 23-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции

Словакия

Не позднее 7 ноября 1940 г.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Народы Союза Советских Социалистических Республик празднуют 7 ноября с. г. 23-ю годовщину победоносной пролетарской революции. Они празднуют ликвидацию навеки террора царизма, эксплуатации, национального и социального гнета царского дворянства и русской буржуазии над трудящимися.

Однако советский народ отмечает не только 23-ю годовщину революции, но и свои победы в социалистическом строительстве за 23 года. Советскому народу есть что праздновать, есть чему радоваться. Ведь его никто не эксплуатирует, он работает сам на себя и для себя, он получил в свое вечное пользование бесплатно всю землю, беспрепятственно пользуется и всеми остальными природными богатствами, которыми во времена царизма пользовались лишь отдельные привилегированные личности. В этот день рождаются сотни тысяч новых фабрик, шахт и других предприятий, где нет ни фабрикантов, ни угольных королей, тысячи новых городов, миллионы новых домов с удобствами, которыми в капиталистических странах пользуются лишь богатые, сотни тысяч новых прекрасных школ, в которых советская молодежь бесплатно получает даже высшее образование, сотни тысяч колхозов, которые доставляют пищу уже не только советскому народу, но и народу капиталистических стран, сотни тысяч новых больниц, санаториев, курортов, где неустанно заботятся о здоровье трудящихся, а также кинотеатров, домов культуры и отдыха, клубов, стадионов и других культурно-просветительных учреждений. В этот день все народы СССР вновь по-братски протягивают руки друг другу для дальнейшего братского сотрудничества (ибо национальной проблемы после ликвидации капитализма у них не существует), чтобы показать народам остального мира, что национальная рознь — это не естественное, а искусственно вызываемое явление, цель которого — не дать трудящимся капиталистических стран объединиться для ликвидации капитализма.

Поэтому СССР — бельмо на глазу у мировой буржуазии, которая все 23 года стремилась к его уничтожению, и не будь гибкой политики Советского правительства, сильной и славной Красной Армии и настойчивой работы Коммунистического Интернационала, буржуазия уже давно попыталась бы его уничтожить.

Поэтому советский народ гордится своими успехами, благодарен своему вождю — Коммунистической партии, товарищам Ленину и Сталину, под руководством которых достигнуты эти успехи. Он гордится своей Красной Армией, которая готова поразить любого врага

СССР. В такой атмосфере народ СССР отмечает 23-ю годовщину пролетарской революции.

Но что могут праздновать спустя 22 года после окончания мировой войны трудящиеся капиталистических стран? Ничего. Они с ужасом видят, как под руководством различных фашистских и полуфашистских партий и их вождей — Гитлера, Муссолини, Чемберлена и других (в Словакии — Туки и Маха) — они вползают в новую мировую войну, как убивают друг друга сотни тысяч и даже миллионы людей, старых и молодых, мужчин и женщин, видят разбомбленные города и села, которые человечество строило десятки лет, видят безработицу, голод, тюрьмы и смерть.

*AUML UV KSS, Bratislava, UV/1, arch. j. 226.
Копия. Перевод со словацкого.*

58

Из статьи газеты «Руде право»¹ — «Англия и СССР»

Прага

Начало декабря 1940 г.

Чешский мелкий буржуа колеблется между Советским Союзом и Англией, желая, чтобы эти две великие державы вместе выступили против Германии, точнее, чтобы СССР оказал помочь империалистической Англии в борьбе с империалистической Германией. Принимая во внимание важность этой, сохраняющей свое значение проблемы, мы хотим осветить ее в специальной статье...

...* Не случайно значительная часть чешской буржуазии (за исключением той, которая приняла немецкую ориентацию) постоянно обращает свои взоры к Западу. Она верила во Францию, а после ее позорного падения смотрит на Англию и, как на последнюю свою надежду, глядит на Америку в случае, если Англия тоже потерпит поражение.

Противится лишь ориентации на Восток. Не удивительно ли это немного чешским мелкобуржуазным англофилам?

Естественно, что в этом проявляется взаимосвязь, даже, можно сказать, закономерность.

Не случайно чешская буржуазия утверждает, что защиту для чешского народа следует искать только лишь у Англии.

Правда, и для них Советский Союз является страной с полной национальной свободой, и такую помочь они бы еще приняли, как необходимое зло. Однако Советский Союз — это страна и с полной социальной свободой, это общество, где капитализм прекратил существование, где невозможна эксплуатация людей, где фабрики, шахты, банки и земля принадлежат народу.

А такую свободу чешский буржуа — как и любой другой буржуа — никогда добровольно не признает, поскольку он смотрит на национальную свободу глазами эксплуататора. Разрешите ему беспрепятственно и свободно эксплуатировать страну, ее богатства и трудящихся — и нация будет казаться ему свободной. Поэтому он последовательно отвергает Советский Союз, а его политику провозглашает неприемлемой для чешской нации — и поэтому... обращает свои взоры к Англии. Конечно, понимай правильно, — к капиталистической Англии, она высту-

* Опущены те части статьи, где говорится о коренном отличии политики СССР от политики Великобритании, о политических позициях отдельных слоев чешского народа и о целях политики чешского рабочего класса.